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Acest comentariu asupra citorva din premisele teoretice care au con
dus şi determinat opţiunea pentru programul neo-gotic în arhitectură a 
avut ca punct de plecare interesul pentru clădirile ridicate în Oradea în 
secolul 19. 

Tipologic, arhitectura neo-gotică se înscrie într-o filiaţie programat re
cuperatoare, (ascendentul ei direct este neoclasicismul sec. 18), ce şi-a ales 
ca model arhitectura aşa-numită gotică a Europei occidentale medievale 
din secolele 12-14, stil ce a constituit de-a lungul secolelor obiectul unui 
interes de ordin etic şi estetic orientat divergent, înspre apologie sau con
testare violentă. Punctul maxim al acestui interes s-a concentrat în sec. 19 
(neogoticul englez constituind modelul oricărei orientări revivaliste) în le
gătură cu ceea ce s-a numit „criza romantică". S-a vorbit de „criză" în 
cuprinsul spiritualităţii europene a sf. sec. 18 - încep. sec. 19 pentru că 
în acest interval s-a manifestat cu sporită intensitate incercarea de a sus
penda sau măcar de a suspecta limitele spaţiale şi temporale ce constrîng 
fiinţa umană la o existenţă finită, pozitivist determinată. Metoda la care 
s-a recurs ,predilect a fost evaziunea în universuri supra-istorice, utopice. 
Se puteau mobiliza fie modele istorice concrete, clar localizate în timp şi 
spaţiu, fie modele meta-istorice, ce resuscitau prototipul, modelul princeps. 
Arhitectura secolului 19 a practicat, de fapt, o arheologie spirituală, ce 
avea ca rezultat posibilitatea fructificării necomplexate, motivate circum
stanţial, a oricărui stil preexistent. Aceste opţiuni retro erau ,aplicate fie 
purist-mimetic, perpetuînd tel-quel un anume model istoric (erau evitate 
astfel „ereziile" în aplicarea literei lui), fie lletero-mimetic (se selectau 
şi se combinau detalii decorative eclectice). 

De fapt, era vorba de o permutare a literelor aceluiaşi alfabet stilistic, 
distribuite după regulile unui joc de perspicacitate, neinteresat de pros
pectări fundamental înnoitoare. 

Dovada unui grund comun ideologic şi estetic o constituie faptul .că 
arhitectura istoristă coexistă cu arhitectura utopică. Ele sînt două variante 
extreme ale fugii din timpul prezent, de „aici şi acum"-ul unei existenţe 
prozaic terestre. între aceste două evaziuni mentale disjuncte, rupte am
bele, prin voia lor, de prezent, se instalează un arc existenţial maxim dis
ponibil, virtual deschis tuturor posibilităţilor. El este semnul că s-a instau-
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rat deja un univers descentrat, lipsit de echilibru interior şi coerenţă, în 
care apare ca o consecinţă firească relativismul valoric. 

Principiul unificator, salvator în ultimă instanţă, generator de ordine 
şi lege, este căutat într-un spaţiu şi timp metafizic: 

- proiectat pe axa regresivă a Timpului, acest principiu unificator se 
identifică cu arhetipul, cu matricea originară. Imersiunea abruptă în timp 

are ca şi consecinţă revirimentul naturii-mume, al credinţei, mono- sau 
pan-teiste), al artelor. Strîns legate de acestea, apar Revivalurile stilistice. 

- proiectată la fel de abrupt pe iaxa Timpului viitor. evadarea din 
timpul prezent are ca rezultat, miraculos premonitoriu, arhitectura raţio
nalist utopică. 

- pe axa orizontală a Spaţiului, evadarea din limitele amorfe ale ace
luiaşi obsedant „aici şi acum" se face înspre natura misterioasă a depărtă
rilor, înspre o Cytheră exotică, deci inevitabil excentrică. · 
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Atracţia pentru orizonturi îndepărtate sau „primitive" este dublată de 
interesul obsedant pentru ruine - mărturii în spaţiu ale unui timp trecut, 
privilegiat. 

Apariţia într-o epocă a acestor orientări predominant centrifuge sem
nalează cu certitudine prezenţa unei stări de criză. 

Fenomenului îi este caracteristică în primul rînd privirea înapoi, strîns 
legată de problematica copiei care implică în primul rînd recunoaşterea au
torităţii unui model. Fenomenul Revival poate fi considerat, în acest con
text, ca şi un moment de critică plastică, reflexiv-recuperatorie, apli
cate în plan constructiv tel-quei sau în mixaj, ,în raport cu perioadele 
stilistice de la care se revendică. 

Prezent constant în spiritualitatea europeană, revivalismul se anga
jează în căutarea acelui unic teritoriu privilegiat, a Paradisului Pierdut 
văzut ca şi Pămînt al Făgăduinţei, (apud R. Assunto) tangibil doar prin 
inter)Ilediul Artei. Inserţia stilistică a neo-goticului în contextul proble
maticii culturale a secolului 19 se face pe două planuri, recuperatoare: 
· 1. planul ce ţine de ordinul gustului şi al ideilor - priveşte deci aspec
tul reflexiv al momentului. 

2. al doilea plan se ref eră la aspectul aplicativ, deci la aspectul con-
structiv propriu-zis. · 

Intre· aceste două planuri, spirit şi literă, real şi ireal, proiect şi act, 
- cel care aduce un real cîştig în sensul creaţiei se dovedeşte a/fi, sur
prinzător, doar primul. 

Opţiunea în favoarea stilului gotic a implicat o puternică motivaţie 
existenţială. Pentru romanticii sec. 18-19, goticul era privit ca foc pri
vilegiat, sacralizat de autenticitatea emoţiei pure; era considerat stilul 
optim prin care putea fi restabilit fluxul vital între om şi univers. 

Catedrala gotică întrupa unirea contrariilor; era considerată expresia 
maximei spiritualizări, figurînd imaginea însăşi a Lumii ce conţine în 
miezul ei principiul ordonator al Cosmosului: figura christică. 

Romantismul va reactualiza ideea de sacralitate a cosmosului prin în
cercarea sa de a recupera echilibrul spiritual medieval. Aceeaşi dorinţă 
de a regăsi ordinea pierdută a spiritului va determina neoclasicismul să-şi 
aleagă ca model Antichitatea greco-romană. 

Ambele imersiuni în Timp, prin ruptura cu prezentul şi cu trecutul 
imediat, încearcă deci recîştigarea unui echilibru interior, ordonator, prin 
care să depăşească sufocarea unui impas spiritual. 

Romantismul a favorizat dinlăuntrul său resuscitarea goticului prin 
atenţia pe care a acordat-o valorilor noi. Fenomenul romantic se consti
tuie ca urmare a refuzului' de a perpetua unitatea artificială, nediferenţiată, 
pe care neo-clasicismul urmărea s-o instituie la scară europeană. 
în accepţia sa de maximă istoricizare stilistică, neoclasicismul a declanşat 
necesitatea unei rupturi într-o filiaţie devenită opresivă şi anacronică. Dar 
nu arhitecturii romantice îi va reveni acest rol. Ea va institui doar pre
misele teoretice, nereuşind însă să le pună în act, pentru că arhitectura 
romantică nu schimba esenţial şi radical tipul de raportare Ia istorie: ea 
recurgea tot la o filiaţie istorică pre-existentă, dar de alt tip. O arhitec
tură cu adevărat nouă trebuia să fie anti-naturalistă şi anti-istorică. 

Deocamdată schimbările se petrec în sînul aceluiaşi univers cultural, 
resuscitînd unele elemente şi contestînd altele, dar care au aceeaşi natură 
şi sînt activate de aceleaşi resorturi. 
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Neo-clasicismul supralicitează moştenirea culturală anterioară. Reacţia 
Romantismului va fi fuga din Istorie în Natură. Astfel, Natura este privită 
ca forţă originară şi cauză creatoare liberă şi universală, ca elementaritate 
şi Cosmos unificator. Natura este sacră, căci, în originaritatea ei, s-a îm
părtăşit din sacralitatea începutului. Ea este eternă, model suprem al Re
învierii, al ciclicităţii Timpului şi este deci negarea supremă a Morţii, a 
Neantului, a Absurdului existenţei. 

Transpuse în ordinea culturii, aceste repere existenţiale au fost re
găsite în stilul gotic, înmănuncheate în catedrală, ,,a cărei natură e vege
tală, dar o vegetaţie de cristale, o înflorire de poliedre" (Schlegel). Elan
sarea aproape imaterială a fost înţeleasă ca expresie supremă a credinţei 
adevărate, ,,imaginea luminii vii". (Shlegel) ,,Catedrala cristalină repro
duce miracolul florei". (Schlegel) ,,Numai catedralele care sugerează ima
ginaţiei o alee de arbori pot fi numite cu adevărat gotice" (Warburton) 
,,Catedrala gotică este o cetate silvestră a lui Dumnezeu" (Evelyn). Rela
ţionarea arhitectură-natură a atins punctul extrem în 1798, cînd un englez 
(Hall) a construit din lujeri o catedrală care primăvara a :înmugurit! şi a 
cărei structură vegetală corespundea cu structura în piatră a arhitecturii 
gotipe (apud .J. Bartruiaitis, Aberaţii) 

Dacă pînă la începutul sec. 19 această legătură între structura naturii 
şi cea a arhitecturii gotice a fost resimţită doar intuitiv, odată cu maturi
zarea conştiinţei critice argumentele se conturau mai precis, dar nu şi 
mai corect. De exemplu, Ruskin în „Elogiu goticului" (1813) argumenta în
flăcărat necesitatea introducerii arcului frînt în arhitectură: 

„Forma sa (a arcului) a fost desemnată de divinitate pentru a fi o sursă 
inepuizabilă a spiritului uman ... Credeţi că aţi fi putut iubi atît de mult 
frunzele stejarului dacă ar fi fost învăţate să crească după regulile art.ei 
din Atica?" 

Neo-goticul consonează şi cu revirimentul „vîrstei de aur" a umani
tăţii şi cu reconsiderarea trecutului naţional. 

Arhitectura europeană, sufocată de neo-clasicism, avea revelaţia pro
priului Ev Mediu şi a originilor. 

Dar revirimentul valorilor spirituale implica şi relativismul acestora. 
ln consecinţă, în arhitectură este instaurat un fel de egalitarism sti

listic din perspectiva căruia goticul este un stil printre altele. ln cazul în 
care i se conferă o anumită predominanţă cu rol unificator se poate vorbi 
de neo-goticul eclectic. 

,,Nu e nevoie să faceţi casele gotice cu totul. 1 Dacă nu puteţi mai mult, 
ajunge o fereastră, un portic. Nu vă temeţi de greşeli, nu vă gîndiţi la uni
tatea de ansamblu .... Nu imitaţi catedralele celebre. Faceţi ce vă con
vine, şi dacă forma e nouă cu atît mai bine. Dar fiţi fermi în a proscrie 
stilul grec". (Ruskin, ,,Elogiul goticului«). 

Opţiunea pentru goticul transpus „tel-quel", în dialog polemic cu 
ecletismul şi mai ales cu neo-clasicismul s-a făcut lpe 2 planuri: 

goticul în transpunerea sa „puristă" devine un stil-manifest, cu moti
vaţii de ordin sentimental-religios (Ruskin, Pugin, Morris) sau raţional -
scientist (Viollet-le-Duc, Merimmee). 

Acestea din urmă sînt puse în discuţie cu claritate, şi sînt bazate pe 
o înţelegere în profunzime a fenomenului: 

,,Arhitectura gotică este un sistem flexibil bazat pe un echilibru sa
vant calculat al materiei. A privi un edificiu prin ornamentaţia sa şi nu 
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prin structura sa, înseamnă a te pronunţa asupra meritelor unei cărţi 
după coperta sa (Viollet-le-Duc, Eutretieus sur l'architecture). 

Opţiunea totalitară pentru un stil preexistent are mai multe motivaţii: 
- goticul era considerat ideal pentru a exprima tipul de sensibilitate 

romantică 
- exista un complex de inferioritate a sec. 19 faţă de Evul Mediu; se 

considera că s-a pierdut capacitatea creatoare de a atinge în creaţia artis
tică şi în spirit gradul de perfecţiune al operelor trecutului. Se amplifica 
sentimentul că tot ce se putea spune a fost spus, iar artiştii nu puteau de
cît să interpreteze sau să copieze capodoperele trecutului. Accentul pus pe 
interpretare şi nu pe creaţie este simptomul unei devitalizări stilistice acut 
resimţite în epocă. 

Romantismul a căutat el însuşi să-şi definească felul său de a înţelege 
lumea. 

„Idealul grec de umanitate era perfecta concordanţă şi proporţie între 
toate facultăţile, o armonie naturală. Modernii, dimpotrivă, au dobîndit 
conştiinţa unei dedublări interioare, care face un asemenea ideal imposi
bil. lată de ce poezia lor tinde spre a concilia, spre a amalgama de o ma
nieră imposibilă aceste două lumi între care noi ne simţim împărţiţi: spi
ritualul şi sensibilul. În arta şi peezia greacă există o unitate riguroasă şi 
inconştientă a formei şi a materiei; la moderni, în măsura în care rămîn 
credincioşi spiritului lor specific se va căuta o interpenetraţie internă a ce
lor două ca între două contrarii" (Schlegel, Vorlesungen I, apud T. Todo
rov, Teorii ale simbolului). 

Această temă a dedublării, a scindănii :fiinţei dnterioare va fi o con
stantă a spiritului romantic. 

ln contextul căutării unor repere artistice şi morale pentru soluţiona
rea crizei interioare, una din problemele acute privea statutul actului imi
tativ. Tema aceasta este sintetic tratată de Novalis: există, (spune el), 
două feluri de imitaţii: imitaţii bune (a principiului productiv) adică o 
imitaţie genetică, şi ,imitaţii rele (a aparenţelor sensibile) adică o imitaţie 
simptomatică (apud Tvetan Todorov, Teorii ale simbolului, p. 242). 

Neo-goticul ca „imitaţie bună" presupune o coerenţă iintre formă şi con
ţinut. Arta trebuie să imite natura, dar în sensul ei, în procesul ei, nu în 
produsul ei. 

• 
În contextul arhitecturii sec. 19 ne vom referi la un curent ce apar~ 

ţine numai în parte spiritului romantic. ,EI posedă un anumit grad de in
dependenţă stilistică pentru că se află în directă legătură cu spiritul mi
sionar catolic. 

Am denumit acest neo-gotic (pentru a marca distincţia), neo-goticul 
sever. 

Apariţia acestei linii stilistice în arhitectură se manifestă în sec. 17, 
odată cu reforma clerului înfăptuită de Sf. Vincenţiu de Paula. 

Atunci se reorganizează acţiunea de misionarism catolic, centrată pe 
ideea de sacrificiu voluntar; membrii societăţii de apostoli care aveau mi
siunea să-i evanghelizeze pe săraci au primit numele de „lazarişti" pentru 
că „la masison mere" era la Saint-Lazare-Paris. 
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In anul 1634, Mademoiselle Antonine le Gras, o discipolă ferventă a 
Sf. Vincenţiu de Paula, întemeiază „congregaţia sorelor de caritate" care 
a cunoscut o răspîndire în toată lumea. Călugăriţele vincentine se recu
noşteau atunci, ca şi acum, după costumul lor care avea un acoperemînd 
de cap ca şi cel al ţărăncilor bretone. Acest apostolat al femeilor care-şi 
dedicau viaţa îngrijirii şi educării săracilor este expresia unei spirituali
tăţi creştine medievale care continuă să se manifeste neschimbată pînă 
în zilele noastre. Misionarismul lor (care adeseori era un martiraj) a fost 
foarte activ în Franţa, Italia, Polonia, Austria, Spania, ins. Baleare, Por
tugalia, Persia, Iiban, China, S.U.A., Mexic, America de Sud, ,Filipine, Abi
sinia ... Iau fiinţă un mare număr de spitale (,,h6tels-Dieux"), azile, şcoli 
pentru copii săraci, orfani. Această vastă instituţie a carităţii suferă un 
şoc în timpul revoluţiei franceze din 1789; membrii ei sînt ucişi, spitalele 
devastate, mănăstirile profanate, misiunea lor batjocorită. N-a fost cru
ţată nici Casa-mamă a „fiicelor-carităţii": avea atunci 150 de sore, dintre 
care 98 aveau între 15-22 ani. Restauraţia le repune în dre,Pturi în 1801 
şi misionarismul devine şi mai activ în toată lumea. 

Un prin moment important ce vizează arhitectura neo-gotică în vari
anta severă este înfiinţarea la Graz, în 1851, a unei case centrale a cărei 
stareţă este Doamna de Brandis. Peste numai 4 ani, avea 300 de sore de 
caritate care apoi s-au răspîndit în diferite părţi ale Europei, ajungînd la 
sfîrşitul secolului XIX la impresionantul număr de 20 OOO. Dintre ele cî
teva ajung şi la Oradea, în a doua jumătate a secolului 19, datorită atmo
sferei favorizante create de episcopul N6gall. 

Acest devotament al călugăriţelor vincentine ţine de o supra-istorici
tate spirituală ce-şi are originea în martirajele şi penitenţele celor care 
mărturiseau întru credinţă şi uneori mureau apărînd-o. 

Ţinînd cont că mentalitatea comanditarului era medievală, implicaţiile 
estetice sînt relevante în măsura în care răspund unor ţeluri morale si 
religioase. În acest sens apelul la gotic se face ca la un instrument optim, 
adecvat unui scop care, în esenţa lui este acelaşi ca şi în .secolele 12-14, 
adică exprimarea, trezirea şi educarea unui autentic sentiment religios
creştin. Deci primatul îl deţine nu forma, ci ·conţinutul ei, expresia ei. 
Adoptarea goticului se face din raţiuni ideologice -în primul rînd: el este 
stilul considerat apt să traducă în formă înălţarea spirituală. El este con
siderat rodul unei epoci de autentică credinţă, iar fleşa turnului -- sim
bolul creştinismului biruitor. 

Dar se operează o selecţie în elementele care compun arhitectura go
tică în sensul esenţializării, a reducţiei stilistice dezbărate de virtuozităţi 
arhitecturale. 

Problema copiei se pune în acest caz în termeni speciali: deşi aparţine 
secolului XIX, mentalitatea comanditarului este de tip medieval. Acest 
caracter de trans-istoricitate precis localizată a arhitecturii neo-gotice se
vere va determina o stabilitate stilistică mai pronunţată în timp faţă de 
aceea a neo-goticului romantic. 

Mecanismul mental al acestei congregaţii monastice puţin permeabilă 
la schimbările „extra-rouros" manifesta o oarecare indiferenţă .faţă de 
forma menită să exprime un conţinut spiritual. Adică „a fi frumos" echi
vala cu „a fi bun", şi lipsa celui de-al doilea termen îl făcea inutil pe 
primul. 
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Iar stilul gotic era considerat ca într-adevăr cel mai bun, cel mai apt 
să exprime un înalt conţinut spiritual prin însăşi structura sa arhitecturală 
care dădea senzaţia de imaterialitate, de înălţare supra-umană. Avea ro
lul unui stil-manifest simbol al pancreştinismului. 

Dar prevalarea de gotic se face selectiv, în spiritul unei adevărate as
ceze formale, aşa cum arhitectul medieval re-rostea figurat prototipul sa
cru-deci nu-l copia în litera lui, ci în spiritul lui. Şi arhitectul supus co
menzii monastice nu copia goticul în forma lui, ci în sensul lui. Acesta este 
motivul pentru care neo-goticul sever este clasicizat. El reproduce ceea 
ce este stabil în limbajul ,arhitectural al goticului, îl deposedează deli
berat de retorica decorului voluptos, aşa cum Biblia e deposedată de re
torica discursului. 

Acest lucru devine şi mai limpede atunci cînd se urmăreşte modul de 
reproducere şi prelucrare a limbajului gotic. Arhitectura neo-gotică de 
sorginte monastică se raportează la un gotic ideal, la esenţa sa fundamen
tală, la „locul comun" al tuturor ipostazelor sale. Ea face o operaţie clasi
cizantă, e un „prospect" (în accepţia lui Poussin) şi e o „imitaţie bună" 
(în accepţia lui Novalis) pentru că reproduce nu aspectul exterior-formal, 
ci esenţa lui - care este rezultatul cristalizat al unui proces. 

Alt aspect relevant al concepţiei medievale - pentru care Forma e 
consecinţa Conţinutului - lîl constituie programul clădirilor care com
pun complexul . monastic. Fiind vorba de un program special: spitale. 
şcoli, azile, creşe, orfelinate, expresia plastică este subordonată total func
ţiilor clădirii; ea exprimă o severitate şi rigoare formală de tip clasic: fa
ţade simple, o clară ordonanţă a volumelor, a plinurilor şi golurilor, 
deci o expresie arhitecturală clară, austeră, simplă, dar confortabilă şi 
funcţională, care să suscite o atitudine morală corectă şi elevată, şi în care 
să se cultive calităţi umane majore. 

Dar aceste atribute nu ţin numai de program, ci şi de tehnica con
structivă. 

Schimbarea de tehnică - adică trecerea de la tehnica constructivă 
din piatră la cea de cărămidă şi zid a avut efecte importante în plastica 
monumentală: ea a dus la liniarism şi la suprafeţe netede, sobre, aspre. 
Această austeritate şi rigidizare formală a neo-goticului este prezentă şi în 
detaliile stilistice: profilatura este lipsită de fineţea modelului medieval, 
este simplificată pînă la a ajunge un simplu ancadrament rectangular, 
de o banalitate devitalizată aflată la antipodul plasticităţii organice a go
ticului. 

Acest aspect, de o severitate subliniată, este atenuat uneori de adop
tarea unui program arhitectural laicizat: cu grădini, terase, statui, adică 
un cadru ideal de învăţămînt şi educaţie. 

Aici domneşte o mai mare libertate stilistică, fiind frecvente împrumu
turile de nuanţă barocă, renascentistă, neo-clasică; dar ele tu valoare de de
taliu, pentru că sînt subordonate impresiei generale de calm şi severitate 
formală. Şi în acest caz funcţionează principiul general: componenta este
tică e subordonată instanţei etice. 

Planul reflexiv (spiritul), şi cel constructiv (litera) nu se mai află în
tr-un raport de disjuncţie - prezent în cazul neo-goticului romantic - ci 
într-un raport coerent, în care litera urmează spiritul în mod firesc. 
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In arhitectura orădeană, neo-goticul pătrunde pe două căi: 
1. urmînd linia modei romantice. Neo-goticul de sorginte romantică 

este un amestec de limbaj neo-gotic şi Jugend-stil, cu efect plastic de or
dinul pitorescului. Arhitectul reprezentativ pentru acest stil, la Oradea, 
este Riman6czy Kalman jr. Viziunea sa arhitecturală e caracterizată prin
tr-o tectonică fermă a volumelor şi o clară citire a structurii în spatele 
ornamentului (calităţii prezente mai ales la construcţia celui mai impor
tant aşezămînt aparţinînd de ordinul călugăriţelor vincentine: aşezămîn
tul Sf. Vincenţiu de Paula din strada Orşovei nr. 13, aflat sub patronajul 
Sf. Vincenţiu de Paula). 

2. a doua cale de pătrundere a neo-goticului în arhitectura orădeanf1 
se face prin venirea călugăriţelor vincentine de la Graz (Austria) în a 
doua jumătate a secolului 19, chemate de episcopul N6gall. Este un neo
gotic de factură-severă, aflat în filiaţie directă cu „casa-mamă" de la 
Graz. 

Clădirile din complexul arhitectural patronat de călugăriţele vincen
tine sînt: 

- Şcoala generală nr. 9 (fostă Institutul St. Lâszlo) cu capela din 
curte. 

- Şcoala sanitară (fostă „Imaculata") 
- Liceul Mogyoros - cu capela din strada Republicii 
- Şcoala de cooperaţie (fostul Institut Sf. Vincenţiu). 
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